探析 PDMS 在石化管道设计中的运用

刘晓妮(九江石化设计工程有限公司,江西 九江 332004)

摘 要:随着现如今时代的快速发展,二维设计技术已经出现了一些滞后性,现如今无法满足设计单位及业主的进度需求,必须要使用三维软件来对管道进行设计。PDMS 软件拥有独立的数据库,并且图形处理功能较为完善与全面,可以对复杂的工程设计项目进行大量的数据分析,生成设计需要的图纸以及文件报告,检查三维空间碰撞问题。因此,使用 PDMS 软件来对石化管道进行设计,不仅可以更好的提升设计准确性与科学性,同时也可以提高经济效益以及设计单位竞争力。本文主要针对 PDMS 软件在石化管道设计当中的应用进行分析,希望可以起到参考的作用。

关键词: PDMS; 石化管道; 设计

0 引言

PDMS 软件是指工程三维布置设计管理系统,属于一款英国研发,拥有独立数据库结构的三维设计软件。自从 1977 年,首个 PDMS 商业软件发布之后,始终受到工厂设计项目的青睐与关注。由于应用较为广泛,这一技术也越发成熟,现如今已经得到了不断的优化与改进。无论是国际还是国内,石油、化工、电力等行业都开始使用 PDMS 进行设计, PDMS 上搭载的数据库平台可以实现管道、设备、结构、建筑、暖通、电气等各专业共同设计,避免不同专业在管道设计期间出现隔阂与问题,彼此结合的更加紧密完善。

1 PDMS 软件基本特点

1.1 PDMS 软件优点

1.1.1 三维建模能力

PDMS 具备强大的三维建模能力,能够快速、精确地建立复杂的工厂和管道模型。通过可视化的三维模型,设计师可以更好地理解和分析设计方案,从而提高设计的准确性和效率。

1.1.2 协同设计

PDMS 支持多用户同时进行设计和修改,实现了 真正的协同设计。设计期间,不同的团队成员可以在 同一个模型中进行工作,实时更新和共享设计信息, 有效避免了传统设计过程中的信息丢失和沟通不畅的 问题。

1.1.3 自动化工具

PDMS 内置了许多自动化工具,可以自动完成一些重复繁琐的任务,如管道布局、设备对接、材料数量计算等,以往这些工作较为复杂,而使用 PDMS 工具可以大大节省设计师的时间和精力,并降低错误发生的概率[1]。

1.1.4 精确的冲突检测

PDMS 具备强大的冲突检测功能,能够及时发现并解决模型中的冲突问题。设计完成之后,设计师可以通过冲突检测功能,避免在施工和运营阶段出现不必要的问题和延误。

1.1.5 可视化输出

PDMS 可以生成高质量的可视化输出,包括三维模型、图纸和报告等。这些输出模式的使用,可以方便地与项目相关方进行沟通和交流,提高设计方案的理解度,并为项目决策提供有力的支持。

1.2 与其他软件的对比

PDMS 从定位上来说,是一款专业的工程设计软 件,主要用于工业装置和设备的三维建模和设计,与 其他设计软件相比, PDMS 具有以下几个特点和优势: 首先, PDMS 是针对工程设计领域开发的软件, 提供 了丰富的工程设计功能和工作流程, 可以满足工程师 在设计过程中的需求。其次, PDMS 具有强大的三维 建模能力,可以快速创建复杂的装置和设备模型,并 支持高度可视化的展示效果。再次, PDMS 内部集成 了多个设计模块,包括结构设计、管道设计、仪表设 计等,这使得不同专业领域的工程师可以在同一个平 台上协同工作,提高工作效率。另外, PDMS 提供了 丰富的自动化设计功能,例如自动布线、冲突检测、 智能绘图等,能够大幅简化工程设计过程,减少错误 和重复工作。同时, PDMS 通过建立统一的数据模型, 保证了设计数据的一致性和准确性,避免了设计过程 中的信息冗余和错误[2]。

2 石化管道设计的特殊性

2.1 物料特殊性

不同的石化物料具有不同的化学性质、物理性质

和流动特性,例如腐蚀性、黏度、密度、温度和压力要求等,这些特性会直接影响到管道材料的选择、管道尺寸的确定以及流体的流动行为^[3]。某些石化物料具有腐蚀性,可能会对管道材料造成损害,导致管道的泄漏或失效,在设计过程中,需要选择耐腐蚀材料,并采取防腐措施,如涂层、阴极保护等,以延长管道的使用寿命。某些石化物料在管道内可能发生凝固或凝结,导致流体堵塞或管道内部沉积物的形成,因此,在设计过程中,需要考虑物料的凝固点和凝结物的生成可能性,并采取相应措施,如加热、绝热等,以防止管道堵塞和减少沉积物的产生。

2.2 安全性要求

石化管道系统中的泄漏可能导致有害物质的释放,对人员和环境造成严重威胁。因此,在设计过程中需要考虑泄漏的风险评估,并采取相应的措施来预防和控制泄漏事件的发生,如使用高品质的密封件、采用双壳设计、设置泄漏检测装置等。石化管道设计需要考虑管道系统中可能存在的火源和爆炸风险,设计时需要合理布置管道,避免火源接触到易燃物料,同时采取防火隔离措施,如安装防火门、火焰防护涂层等,以及设置防爆设备,如爆破盖板、防爆电器设备等。压力也是导致出现安全事故的主要原因,石化管道系统中的压力必须得到有效的控制,以防止管道的破裂和爆炸。在设计中,需要合理选择和布置安全阀,确保在管道压力超过设定值时能够及时释放压力,保持系统的安全运行[4]。

2.3 管道布局复杂性

石化工厂通常涉及多个设备,包括反应器、分离器、换热器等,因此管道设计需要考虑如何合理地连接这些设备,以确保物料的流动和传递符合工艺要求,并提供必要的操作和维护空间。石化管道系统中的工艺要求可能很复杂,涉及多个工艺单元之间的物料流动和处理,在布局设计过程中,需要充分考虑工艺要求,确保管道的路径和布置符合工艺流程的需要,并满足操作人员的操作便捷性。另外,石化工厂的场地空间较为有限,这要求管道布局尽量简单,设计人员需要合理利用场地空间,最大限度地减少管道长度和弯头数量,同时考虑到设备摆放、设备间通道、安全出口等空间需求。

2.4 高温高压设计要求

为了满足高温高压设计要求,在这一过程中选择 能够抵抗高温高压环境的合适材料是至关重要的,常 用的材料包括高温合金、耐热钢、不锈钢等,这些材料具有良好的耐高温和耐腐蚀性能。对于承受高压的压力容器(如反应器、分离器等),需要进行强度计算和应力分析,确保其能够安全承受设计压力。此外,还需要考虑温度对材料强度的影响,并采取相应的措施,例如增加壁厚、使用衬里等。另外,在高温工况下,管道会受到较大的热负荷。为了减少热损失和提高安全性能,可以进行绝热设计,常用的方法包括使用绝热层、加装保温材料、增加外部绝热层等^[5]。

2.5 泵站和调节站设计

首先,泵站方面,泵站应根据输送介质的性质和 需求确定所需的泵型、数量和功率。同时,泵站应具 备可靠的供电系统,以确保泵的正常运行。另外,泵 站应考虑到安全性和环境保护的因素,在设计中应采 取相应的措施,如防火、防爆、排放控制等。除此之 外,泵站应考虑到维修和保养的方便性,并配备必要 的操作和检修设施。其次,调节站方面,调节站应能 够根据需要调整管道中的流量,保持稳定的输送条件, 具体来说可以建设自动化控制系统。

3 PDMS 软件在管道设计中的应用

3.1 建立设备模型

打开 PDMS 软件后,在 Design 模块中选择 Equipment 选项,然后点击 Create 按钮来创建一个新的设备模型。在设备模型创建后,可以通过双击设备模型来进入属性设置界面,在这里,可以设置设备的名称、类型、尺寸、材质等属性信息。在设备模型中添加各种组件,如容器、泵、压力容器等,可以使用 PDMS 软件内置的组件库或自定义组件库来选择并添加适合的组件。同时,根据设计要求,在设备模型上添加入口和出口节点,并使用 PDMS 软件的绘图工具将这些节点与管道连接起来,确保连接的管道与设备的人口和出口位置对应正确。

3.2 建立管道模型

在管道模型创建后,可以通过双击管道模型来进入属性设置界面。在这里,可以设置管道的名称、尺寸、材质等属性信息。另外,还可以在管道模型中添加各种组件,如直管段、弯头、阀门、法兰连接等,可以使用 PDMS 软件内置的组件库或自定义组件库来选择并添加适合的组件。使用 PDMS 软件的绘图工具将添加的管道组件连接起来,确保管道的流向和连接方式符合设计要求,可以使用自动连接功能来简化管道连接操作。根据设计要求和场地限制,对管道模型

进行布局调整,可以使用 PDMS 软件提供的移动、旋转和缩放等工具来调整管道的位置和方向。根据需要,在管道模型上添加支架、吊架和支撑结构,以确保管道在实际使用中能够保持稳定和安全。

3.3 建立梯子平台

使用 PDMS 软件的绘图工具,在梯子平台模型上绘制梯子的轮廓,可以使用直线和多段线等工具来绘制梯子的边界线。在梯子平台模型上添加平台部分,根据梯子平台的设计要求,使用绘图工具添加平台的边界线,并确保平台与梯子连接完整和合理。另外,在梯子平台模型上设计支撑结构,以确保梯子平台的稳定性和安全性,可以使用 PDMS 软件提供的支架和支撑工具来添加支撑柱、横梁等支撑结构。在设计完成后,对梯子平台模型进行审查,确保梯子平台模型符合设计要求和规范,可以使用 PDMS 软件的检查工具来进行模型审查,以发现潜在的问题并进行修正。

3.4 建立管道支吊架

在 PDMS 中,使用 Support 功能来定义支吊架的位置,选择支吊架的类型,并将其添加到相应的管道上。通过指定支吊架的坐标和方向,将其正确地放置在管道上,对于每个支吊架,可以根据需要调整其属性。通过选择支吊架并打开其属性窗口,可以设置支吊架的高度、角度、长度等属性。为了更好地可视化管道支吊架的布局,可以在 PDMS 中添加支吊架图形。这可以通过使用具有支吊架符号的自定义图元来实现,选择合适的图元,并将其放置在相应的支吊架位置上。在设计过程中,使用 PDMS 软件的冲突检查功能来确保支吊架不会与其他组件或结构发生冲突或碰撞,进行必要的调整和修正,以确保管道支吊架的安全性和可靠性。完成管道支吊架的设计后,可以通过 PDMS 软件生成相应的设计报告和绘图,这些输出文件可以用于施工、安装和维护管道系统。

3.5 材料报告输出

首先,确定需要在材料报告中包含的信息,比如管道的直径、长度、材质、壁厚、支吊架信息等,根据项目需求和设计标准,确定报告的格式和内容。其次,在PDMS中,为每个管道定义相应的属性,包括直径、长度、材质等,确保这些属性与实际工程需求一致。通过PDMS软件提供的报告生成功能,选择生成材料报告,在生成报告前,可以根据需要进行设置,如选择需要包含的属性、修改报告模板等。另外,如果默认的报告模板不符合要求,可以自定义报告模板,

通过编辑报告模板,调整布局、添加表格、引入公式等,以满足特定的报告格式和内容要求。完成报告设置后,将材料报告导出为预定的文件格式,如 Excel、PDF等,方便进一步处理或打印。

3.6 碰撞检查

在 PDMS 软件中,运行碰撞检查功能来检测管道模型中的碰撞问题,这可以通过选择 Clash Detection 工具栏上的相应按钮或使用菜单选项来完成。在运行碰撞检查之前,可以进行一些设置以满足项目需求,这包括定义碰撞检查的规则和容差,确定需要检查的对象和关键区域等。通过选择要检查的对象或整个模型,在 PDMS 中运行碰撞检查,软件将自动扫描并分析模型中的碰撞情况。一旦碰撞检查完成,PDMS 将生成一个报告,列出所有发现的碰撞问题,仔细分析报告,定位和标识碰撞点。根据报告中提供的信息,对发现的碰撞问题进行修正,这可能包括调整管道的位置、修改支吊架、更改组件尺寸等。在进行修正后,再次运行碰撞检查以确保所有碰撞问题都已解决,重复以上步骤直到没有发现任何碰撞。

4 结束语

综上所述,PDMS 软件让设计人员摆脱了非常多繁琐的工作,设计人员可以将更多的精力投入到设计的调整及完善工作当中,从而保障管道设计更加安全合理,提高设计效率、准确性,真正达到石化管道设计的质量与进度要求目标。在未来实际使用期间,设计人员可以对使用需求进行进一步细化,从而保障开发效率与设计效果,帮助设计人员减少更多机械性的重复劳动。

参考文献:

- [1] 丁健,沈文骏,王飞,邹雷,金鑫.石油化工管道应力设计要点探究[J].中国石油和化工标准与质量,2023,43(12):111-113.
- [2] 罗宏伟. 电伴热在石化仪表及管道中的设计应用 [J]. 化工自动化及仪表,2022,49(04):538-541+551.
- [3] 郝博.PDMS 在石化装置埋地给排水管道设计中的 应用与二次开发 [J]. 石油化工设计,2017,34(01):58-60+8.
- [4] 庞治娟.PDMS 软件在石化装置埋地含油污水管道设计中的应用[J]. 山东化工,2019,48(03):162-163.
- [5] 罗志军, 侯韶剑. PDMS 在石化管道设计中的应用[J]. 辽宁化工, 2018,47(08):792-794.